



我国将建立健全国家数据标准化体制机制

新华社北京4月2日电(记者严轶憬)国家数据局局长刘烈宏表示,将建立健全国家数据标准化体制机制,研究制定全国数据标准化技术委员会,统筹推进我国数据标准化工作,加快研究制定一批数据领域国家和行业标准。这是记者从4月1日至2日召开的

全国数据工作会议上了解到的。刘烈宏说,数据工作是开创性工作,将切实提升创新力,加快数据学科体系和人才队伍建设,选择有较好基础的高校,开展数字经济产教融合合作试点,加强标准引领,印发国家数据标准体系建设指南,指导发布数据要素流通标准化

白皮书。针对数据工作面临的众多新情况新问题,刘烈宏将切实提升研究力,加强理论研究,做好规划编制,抓紧深入谋划“十五五”时期数据工作主要任务,加快组建国家数据咨询专家委员会,发挥智库作用。

□刘健 本报记者 刘楠 李民峰

在春天加速,向梦想奔跑。春节以来,一幕幕“热辣滚烫”的项目建设场景在大庆激情上演。

清明时节,华能肇源团结风电项目建设现场,151名施工人员在10台套大型吊装机械辅助下,全面开启风机吊装作业;与此同时,在大庆市污泥协同处置项目现场,为确保7月底正式投产运营,80多名建设者战低温、抢进度、保工期……

近年来,围绕省“4567”现代化产业布局,大庆市坚持把重点项目建设作为构建现代化产业体系、发展新质生产力的出发点、落脚点,全力谋项目、抓招商、扩投资,以高质量项目建设加快发展新质生产力、加速构建“1357”现代化产业体系。

2月26日,总投资20亿元的大庆圣泉绿色科技有限公司硬碳负极材料项目正式复工;

3月18日,大庆高新区数字经济招商推介会暨场景资源链接会在京举行,大庆市数字健康产业园、工业物联网创新平台、东北地区数字化服务中心等6个项目实现签约,签约额累计12.5亿元;

3月20日,由大庆高新区、经开区、13个市直部门和两所驻庆高校、30家重点科技企业组成的考察团,赴哈尔滨举行哈大协同创新对接会,促成力神泵业、多维时空等8家企业与相关高校院所签约,推动8项科技成果转化落地;

3月21日,东北三省首个天然气提氢项目落户大庆;

同日,总投资24亿元的北京洁源新能源有限公司38.3万千瓦风力发电项目签约落地;

3月29日,与明阳集团签订氢氨醇一体化离网合作项目(一期)签约,投资90亿元……

近年来,大庆市坚持面向市场谋项目,持续谋划生成一批调整经济结构、提升产业层次、转换发展动能的大项目、新项目,为项目招引奠定基础。截至目前,全市共谋划实施投资500万元以上项目423个,总投资1824.6亿元,年度计划投资602亿元。其中,省级重点项目127个;236个产业项目单体平均投资7亿元,其中40亿元以上7个、10亿元以上38个;数字经济、新能源等战略性新兴产业77个,战略性新兴产业总投资、年度计划投资分别是去年的7倍和6倍。

项目建设者们冲在一线,抢工期、比速度、拼实干。开春即开工、开工即起步、起步即冲刺,已在大庆每一项项目建设者手中化为生动实践。

4月2日,在杜尔伯特大庆圣泉绿色科技有限公司硬碳负极材料项目现场,150多名工人正在安装调试生产设备、供电线路、排污管线。该项目预计5月底完工,6月份试生产。据了解,该项目将直接助力我国钠离子电池产业化。全部达产达效后,企业预计年可实现产值40亿元、利税20亿元。(下转第二版)

全市「开春即开工」项目306个,同比增长9.3%
大庆 不负春光项目加快建设提速

习近平同美国总统拜登通电话

新华社北京4月2日电 4月2日晚,国家主席习近平应约同美国总统拜登通电话。两国元首就中美关系以及双方共同关心的问题坦诚深入交换了意见。

习近平指出,去年11月,我和总统先生在旧金山会晤,开启了面向未来的“旧金山愿景”。这几个月,双方团队认真落实我们达成的共识,中美关系出现企稳态势,受到两国各界和国际社会欢迎。另一方面,两国关系中的消极因素也有所增加,需要引起双方重视。

习近平强调,战略认知问题始终是中美关系必须扣好的“第一粒纽扣”。中美这样两个大国,不能不来往、不打交道,更不能冲突对抗,应该相互尊重、和平共处、合作共赢,继续沿着稳定、健康、可持续的

道路向前走,而不应该走回头路。

习近平指出,今年的中美关系要坚持几条大的原则。一是以和为贵,坚守不冲突不对抗的底线,不断提升对中美关系的正面预期。二是以稳为重,不折腾、不挑事、不越界,保持中美关系总体稳定。三是以信为本,用行动兑现各自承诺,将“旧金山愿景”转为“实景”。双方要以相互尊重的态度加强对话,以慎重的态度管控分歧,以互惠的精神推进合作,以负责的态度加强国际协调。

习近平强调,台湾问题是中美关系第一条不可逾越的红线。对于“台独”势力分裂活动和外部纵容支持,我们不会听之任之。希望美方把总统先生不支持“台独”的积极表态落实到行动上。美国针对

中国的经贸科技打压措施层出不穷,制裁中国企业的单子越拉越长。这不是“去风险”,而是制造风险。如果美方愿意开展互利合作,共享中国发展的红利,中方的大门始终是敞开的;如果美方执意打压中国的高科技发展,剥夺中国的正当发展权利,我们也不会坐视不管。

习近平阐述了中方在涉港、人权、南海等问题上的立场。

拜登表示,中美关系是世界上影响最深远的双边关系。旧金山会晤以来中美关系取得的进展表明,双方可以积极推进合作,同时负责地管理分歧。我重申,美方不寻求进行“新冷战”,不寻求改变中国体制,不寻求通过强化同盟关系反对中国,不支持“台独”,无意同中国发生冲

突。美方奉行一个中国政策。中国发展有利于世界,美国不寻求遏制中国发展,不寻求同中国“脱钩”。愿安排耶伦财长、布林肯国务卿近期访华,同中方加强对话沟通,避免误判,推进合作,推动两国关系稳定发展,共同应对全球性挑战。

两国元首就乌克兰危机、朝鲜半岛局势等交换了意见。

两国元首认为,这次通话是坦诚、建设性的。双方同意继续保持沟通,责成双方工作团队落实好“旧金山愿景”,推进外交、经济、金融、商务等领域磋商机制以及两军沟通,在禁毒、人工智能、应对气候变化等领域开展对话合作,采取进一步措施扩大两国人文交流,就国际和地区问题加强沟通。中方欢迎耶伦财长、布林肯国务卿近期访华。

一季度累计通行1443列、运送货物15.1万标箱

中欧班列“东通道”通行量创新高

本报讯(记者王迪)1日,记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉,今年一季度,中欧班列“东通道”满洲里、绥芬河、同江铁路口岸累计通行1443列、运送货物15.1万标箱,同比分别增长7.6%、6.9%,创历史同期新高,班列实现稳定增长。

今年以来,中欧班列总体延续了去年四季度增长趋势,稳步发展态势明显,中欧班列“东通道”回程班列开行数量居全国首位。今年一季度,我省开通经满洲里铁路口岸直达荷兰中欧班列线路,满洲里站利用铁路口岸交车顺畅的有利时机,增加开行班次,提高了口岸出口运量。绥芬河铁路口岸1月份通行中欧班列94列,同比增长28.8%,创历史同期新高。与去年相比,同江铁路口岸中欧班列月均通行量增幅达166.7%,实现大幅增长。目前,经中欧班列“东通道”已通达欧洲14个国家,连通国内60多个城市,通行线路达24条,运输产品涵盖电器产品、日用百货、工业机械、农副产品等12品类。

二季度,滨绥铁路绥芬河至国境线、滨洲铁路西岭口至博克图段改造工程有望开工建设,将改善既有线路运行坡度大、曲线半径小、列车运行速度低等问题,有效提高列车通行效率,对提升中欧班列综合保障能力具有重要意义。

即将启程的中欧班列。



吴雨南摄

牢记嘱托 奋力开创高质量发展可持续振兴新局面

长风破浪会有时

写在全省重点项目全面开工之际

□本报记者 杨桂华 杨惠暄

一年春作首,万事行为先。初春的龙江大地,乍暖还寒,全省重点项目建设已按下全面开工的“快进键”。投资12.5亿元的大庆新投产风电项目正在抓紧复工,总投资4.7亿元的哈尔滨市阿城区智能产业园项目已经复工,延寿县华能200MW风储一体化项目正式复工……一批重大基础设施、重要民生工程和重点产业项目正在加速推进。

推动东北全面振兴,根基在实体经济,关键在科技创新,方向是产业升级。习近平总书记始终高度重视黑龙江发展,去年9月视察我省期间发表重要讲话、作出重要指示,亲自为龙江高质量发展、可持续振兴把脉定向、指路领航。龙江人民不负殷切期望和信任重托,立足实体经济这个根基,做大做强先进制造业,积极推进新型工业化,大力发展大数据、大模型、大算力,以数字技术改造升级传统产业,不断壮大航空航天、先进制造、人工智能等新兴产业,前瞻布局深空、深海、生命科学等未来产业,全面推进“4567”现代化产业体系建设,加快形成新质生产力。

聚焦高质量发展,坚持“大抓项目、抓大项目”。4月3日,全省重点项目全

面开工现场会将举行,省市县三级3394个重点项目将同步开工。

锚定重点领域 1000个省级重点产业项目“唱主角”

重大项目是经济高质量发展的“加速器”,是拉动经济增长的“火车头”。如何将我省的经济高质量发展推向“高铁时代”,改进“动力系统”是实现高速运行的关键所在。近年来,我省围绕“转方式调结构,千方百计扩大有效投资”,推进项目高质量建设。

产业项目打头阵,在转方式调结构中唱主角。2023年,我省深入实施“产业项目建设年”,实施省级重点项目1000个,数量比2022年翻了一番。到去年底,699个省级重点产业项目开工率100%,投资完成率101.6%。按照开工一批抓龙头、储备一批增后劲、竣工一批出成效的原则,分级推进省市“三个一批”重点产业项目建设,新建和拟竣工项目开工526个,开工率100%,投资完成率109.5%。其中,哈飞双发直升机等高新技术和战略性新兴产业项目开工265个,完成投资528.7亿元,占比48.6%;哈轴高端轴承等268个项目已竣工,龙王大豆等209个项目已投产。

2024年,我省持续深化产业项目建

设年活动,坚持产业优先,项目为重,围绕构建具有龙江特色优势的“4567”现代化产业体系,进一步优化存量、扩大增量,持续推动转方式调结构,把握产业方向,优化产业布局,千方百计上项目。

今年已储备省级重点项目1500个,总投资11322亿元、同比增长17.1%;重点产业项目1000个,同比增长43.1%,为历年最高,总投资7019亿元,同比增长38.8%。经济发展新引擎和战略性新兴产业等新质生产力项目560个,同比增长150%,占比56%,年度投资规模同比增长180%,有力推动转方式调结构,打造发展新质生产力实践地。

本次开工省级重点项目868个,总投资5493亿元。产业项目主力军作用特别突出,重点产业项目613个,占比71%,总投资4119.3亿元。其中,新质生产力赋能高质量发展,新引擎和战略性新兴产业项目334个,同比增长137%;重点项目持续扩大有效投资作用,传统优势产业项目164个,同比增长24%;现代服务业项目115个,同比增长40%。项目投资突出公共服务导向,重大基础设施项目193个,总投资1131.6亿元,重要民生项目62个,总投资242.5亿元。国家东北区域应急救援中心项目、全省老旧小区改造等重大基础设施和重要民生项

目投资占比达25%,稳步提升民生保障水平,让人民群众不断有新的获得感、幸福感、安全感。

改造提升传统产业 高质量重点项目促转型谋长远

“今天的项目就是明天的企业和产业”,这是全省上下的坚持和共识。能源、化工、食品、医药、汽车、轻工产业是提升我省产业引领力、技术创新力和市场竞争力,推动龙江振兴发展的重要产业支撑。

围绕建设重型装备制造生产基地、重要能源及原材料基地、重要商品粮生产基地谋划项目,立足现有产业基础,推进先进制造业高质量发展,推动传统制造业升级。

晶质石墨是新能源、新材料等战略性新兴产业不可或缺的关键原材料,萝北云山石墨矿区石墨资源是全球最适于制造锂电池负极材料的天然石墨原料,在新能源新材料领域极具优势。中国五矿集团成功将多个矿区和主体统一整合开发,让鹤岗成为全球最大的晶质石墨原料生产基地。中建材黑龙江石墨、双鸭山墨砾新材料等一批石墨产业项目,由过去的只做石墨精粉到现在向高纯石墨和负极材料延伸。(下转第四版)

让清明更“清明”

□张瑜

黑土之声

春草生,清明至。与其他节日不同,清明是节日也是节气,是自然与人文的对接,是过往与新生的承接,是诗意与现实链接。

清明节,我们溯古追今,重拾文化记忆。生者寻根,孝者念亲,正是中国“家”文化、“孝”文化。“梨花风起正清明”“清明时节雨纷纷”“满眼丝杨兼落絮,红杏开时,一霎清明雨”……一首首以清明为题材的诗词,伤感美感兼具。还有寒食节,关于介子推的传说,把一个“义”字写得顶天立地。也正是由此,清明在二十四节气中,其文化意义便更见厚重。

清明节,我们寄思铭志,涵养家国情怀。清明节更重要的一层节日

内涵还在于缅怀先烈、铭记历史、继承遗志。哈尔滨兆麟公园兆麟将军墓碑前鲜花簇簇,通往烈士陵园路上车流攘攘,这是所有人都希望看到的。通过清明祭先烈,红色永传承,告诫人们更好地珍惜历史、珍视当下,用革命精神培根铸魂。

清明节,我们亲山近水,感受心灵栖居。清明既是播种、植树的时候,也是踏青、郊游的时节。这是一个承载情感的节日,亦是一个万物生长的时节。小长假里,人们携亲带友踏青游玩,亲山近水,一切的美好皆在此中。纸钱置坟头,火灰漫荒草的祭奠情景少了,取而代之的是献花、植树、朗诵、折纸船、“天堂信箱”、网上祭奠等清新型的清明新风尚、好风景。

抚今追昔,岁月有痕,感恩孝亲,慎终追远。从每个人做起,让清明更“清明”。

今日看点



良种+良技+良机
北大荒抢占新机蓄力提单产
详见第二版

跨越万水千山, 候鸟缘何恋龙江?
详见第三版